Vyuka v terénu GD 3,4

Ucelova sit - uréeni vysek — Vypocet vyskové sité vyrovnanim

Parametry vyskové sité

Pocet bodU v siti: 4 (102, 104, 105, 106)

Pocet mérenych vyskovych rozdila: 6 (vSechny)
Pocet nezndmych: 3 (nadmorské vysky)

Pocet mérenych zenitovych uhli: 12

Pocet mérenych délek: 6

Pocet zprostredkujicich velicin: 6 (vyskové rozdily)
Rozmér matice planu: 6x3 (hodnost matice je 3)
Pocet nadbytecnych méreni: 3

Zpusob pfipojeni sité: vazana sit, vyskoveé pfipojena na bod 106 (zprostiedkujici a podminkové
vyrovnani)

Stanovisko, cil: excentrické

Pouzity pfistroj: Leica TS06 (pfesnost a.., = 0,6 mgon, g, = 1,5 mm + 2 ppm).

® Zpracovani

Cilem je vypocet nadmofskych vysek bod( vyskové sité s vyrovnanim metodou nejmensich
Ctverch (vyrovnani zprostredkujicich méreni a kontrolné také vyrovnani podminkovych
méreni) a vypocet charakteristik presnosti. V siti je jeden dany bod (106), jehoz vyska je urcena
pomoci PN, méfeni tvofi trigonometrické vyskové rozdily. Do vyrovnani se zavedou vahy
vyskovych rozdilG p = 1/d?, délka pfislusné zdméry se dosadi v km, matice vah je diagonalni.
Jednotkovou vahu prisoudime méreni na délku zaméry d = 1 km a odpovidajici hodnota stfedni
chyby vzhledem k pouZitému pfristroji a oCekdvané presnosti méreni zenitovych uhld oy = 0,4
mgon je go = 4,4 mm (viz priklad na str. 14).

Vyrovnani vyskové sité v kostce (pracovni jednotky jsou metry): do schématu vyskové sité
se Sipkami vyznaci smér stoupani terénu - v tomto sméru je vyskovy rozdil kladny, vySkové
rozdily (vSechny kladné) se odisluji v libovolném poradi 1-6. Tabulka méfeniavah (i=1, 2, ...,

6)

hi(m) | di (km) | vdha pi = 1/d?

1/3



Pfiblizné nadmofrské vysky ur¢ovanych bodu se urci z daného bodu 106 a mérenych vyskovych
rozdild.
Funk¢ni vztah pro vyrovnani zprostiedkujicich méreni ma tvar hi - (H1os - H1os) = 0, atd., kde

vyskovy rozdil h1 = hioe,105, H jsou nadmorské vysky.

Rovnice oprav

W' +v, = Hloos +dH o5 — H g6
v =dH, s — (i)' _(Hloos —H\)), atd.,

kde dH jsou ptirlistky pfibliznych hodnot nadmoftskych vySek ur¢ovanych bodd, ¢len v zavorce
je redukované méreni. Z koeficientl -1, 0, 1 u neznamych v rovnicich oprav se sestavi 6 x 3
matice planu A, dale znadi | vektor redukovanych méreni
Vzorce:

v=AXx-lI,..systém rovnic oprav méreni

x=(ATPA)IATPI, ... Feeni normélnich rovnic (vysledné hodnoty pfiristkd)

H,, = H{); +dH,,, atd. ... uréeni nezndmych vy3ek

T
, v Pv L _ . L ,
O, = , ... empiricka (aposteriorni) hodnota jednotkové variance, n'= 3

!

Qx = (ATP A)?, ... matice vahovych koeficientl neznamych
Oy = 0yA/Oyii » - @priorni stfedni chyby (sm. odch.) vyrovnanych vysek

h, = h" +v,, atd. ... vyrovnana pfevyseni (méfeni)

Qn=A (ATP A)? AT, ... matice vahovych koeficientd vyrovnanych méfeni.

Interval spolehlivosti (a = 0,05, P = 0,95)

2 ' 2
/M <%0 o a2
= = ’
n' o, n'

kde x; .., x.,, isou kritické hodnoty chi-kvadrat rozdéleni pro n” stupfidi volnosti; uréi se v

Matlabu, funkce [dadPALII(ZM1W) vypocte kvantil.
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Kontrolni vypocet vysSkové sité pomoci vyrovnani podminkovych meéreni. Vysledkem
vyrovnani jsou vyrovnané vyskové rozdily. V siti se uplatni tfi trojuhelnikové podminkové

rovnice (pocet nadbytecnych méfeni). Mezni odchylka pro soucet prevysSeni mezi body v
trojuhelniku (uzavér) je t o, dekm [mm], pod odmocninou je soucet reciprokych hodnot vah

prevyseni. Pro vzdalenosti d; = 1,0 km (rovnostranny trojuhelnik), t = 2 a oo = 4,4 mm (viz str.

14) je mezni odchylka 15 mm.

Pro soucet vyrovnanych vyskovych rozdilli v trojuhelniku plati obecné podminka typu
(" +v)+(h' +v,)—(h" +v;)=0

atd.
Pretvorené podminkova rovnice a maticovy zapis

vi+v, =y, +u, =0
atd.
Dv+u=0,uzadvér u, =h"+h' —h".

Vysledkem feseni kritéria vI P v = min pfi splnéni pfetvofenych podminkovych rovnic jsou
opravy a vyrovnana méreni

v=-PD"(DP!D")'u,

h,=h" +v,, atd., zarovert musi byt spInény plvodni podminkové rovnice.
Z vyrovnanych prevyseni a znamé nadmorské vysky bodu 106 se urci vysky ostatnich boda.

Oba zpUsoby vyrovnani jsou ekvivalentni, daji stejné nadmorské vysky a charakteristiky

presnosti.
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